

长三角 谱写长三角一体化新篇章

长三角(湖州)产业合作区 澎湃发展新动能 协同共建新高地

吴丹 李世超

初夏的长三角,生机涌动。作为湖州参与长三角一体化国家战略的新平台,挂牌仅两年多,长三角(湖州)产业合作区(以下简称“长合区”)正以更快速度“拔节”向上。

潮涌之下,长合区紧扣“高质量”和“一体化”两个关键词,紧紧围绕打造长三角绿色智造新高地和跨省域产业合作新典范目标定位,全面深度融入长三角一体化战略。两年多来,长合区科技和产业规模快速集聚,2023年完成规上工业产值370亿元,同比增长25.1%。今年一季度,规上工业总产值同比增长31.11%,规上工业营业收入同比增长28.02%,规上工业增加值同比增长18.6%,多个核心指标均走在全市前列。攀升的数字,传递出一个清晰的信号——“新势力”长合区的基本面,尽显高质量发展的成色、韧性和态势。

既做长三角一体化的参与者、受益者,又做长三角一体化的贡献者。长合区正以合作、逐浪、求新的姿态,澎湃高质量发展新动能。



长合区鸟瞰效果图

深度融入协同发展

长合区是长三角产业合作区先行启动区核心组成部分,位于苏浙皖三省交汇处,雄踞“接沪、融杭、连苏、通皖”的长三角地理中心。

如果打开地图,长三角地区形似一把拉满的弓箭。上海是最前端的箭头,环太湖区域是弓箭的扳机,近90平方公里的长合区恰巧在扳机中心,这片土地无疑将成为合作示范的前沿阵地。如今,长合区已经形成连片开发空间近万亩,宛若张开的臂膀,展示融入长三角一体化发展的满满诚意。

而这诚意,更在政策里溢出。去年5月29日,《浙江省人民政府办公厅关于支持长三角(湖州)产业合作区高质量建设发展的政策意见》重



南山山平台

磅发布,明确通过多领域一体化制度创新、提升核心产业综合竞争力、打造引领性产业创新平台等4个方面12条具体举措。之后,湖州市出台《关于进一步支持长三角(湖州)产业合作区高质量发展的实施意见》的配套支持政策,推动相关政策落实落细,释放了从政策层面全力保障更多资源向长合区倾斜的信号,

为长合区抢抓蝶变新机遇提供助力。在深化区域合作的过程中,长合区不断探索协同发展路径,深度融入长三角一体化发展。去年以来,长合区与上海临港、苏州工业园区等高能级平台积极合作,建立了干部交流等合作渠道和方式,积极探索共建长三角(湖州)绿色智造产业园等跨区域产业合作园区,全力承接上海、苏州、杭州等重点城市的人才、资金流、技术流、信息流。同时,积

极推动长合区与上海白茅岭农场,安徽广德、郎溪,江苏溧阳、宜兴等“一地四县”跨区域协同发展,不断建立健全各类协调机制,共同研究重大规划、重大政策和重大项目,协调解决重大问题。特别是在深化省际毗邻地区合作上,长合区与安徽广德开展“头脑风暴”,持续深化共编区域规划、共推产业升级等8个方面一体化合作机制,打造了省际产业合作“15分钟”交通圈,建成了省际联动“共享法庭”,内容“新意”满满,全力打造长三角一体化合作样板。

为大力实施市场多元化,长合区持续拓宽开放渠道,不仅积极组织企业参加广交会、进博会等涉外展会,优化外贸市场结构、主体结构、产品结构,还出台鼓励外商投资专项政策,进一步优化外商投资环境,加大吸引外商投资的力度,外资工作实现较大提升。

当下,长合区正加快从长三角“地理中心”向发展高地转变,深度融入发展新格局,打造“双循环”长三角区域重要战略支点。



创世纪高端数控机床产业基地

营商环境优无止境

在长合区的发展热土上,处处迸发着生机与活力:项目建设中,吊机林立,工程车机器轰鸣;企业车间内,机械臂灵活挥舞赶制订单;还有长合区的干部们,或召集部门集中给企业答疑解惑,或奔赴企业上门服务……

一个地区的经济发展,短期靠项目、中期靠政策、长期靠环境。这几年,长三角地区优化提升营商环境举措频频,可谓亮点纷呈。长合区在打造和优化营商环境的过程中,充分发挥体制机制新优势,让稳定的预期和灵活的机制有机结合,形成澎湃的发展动力。

得益于扁平化管理,落户长合区的企业涉及城建、经发、应急、环保、自规等多部门审批时,企业主不用到处跑,只需在长合区管委会大楼转上两层,就能全部完成。

“如果企业有问题要多部门会商,我们就像邻里之间叫一声一样,立即现场召集会议解决问题。”长合区管委会项目推进科相关负责人表示,不止跑一地这样方便,为了创优营商环境,长合区深化推进营商环境优化提升“一号改革工程”,持续优化“招商专员护航至项目开工,项目专员跟进至竣工投产,联企专员全程服务后期运营”的项目全周期服务机制。同时,通过迭代深化、雷打不动办好“亲清直通车·政企恳谈会”,建立健全“三级三联三定”服务机制等,全力

收集化解企业在建设投产、生产经营等过程中遇到的各类问题。

当然,一个地方的营商环境好不好,企业的感受最深,也最有发言权,创业者和企业家都会“用脚投票”。

走进利羿精密项目现场,只见4幢主体建筑已经在进行内部装修,多台设备被稳稳运入厂房调试。据悉,利羿精密是长合区从江苏引进的“龙头项目”,总投资超60亿元,主要生产3C消费电子、汽车金属结构件。自从落户长合区后,企业负责人一直为“长合速度”所折服。“一般的项目,从签约到进场至少需要两个月,可在长合区,我们只用了短短10天,企业遇到问题一反馈,第二天就有干部到现场来解决问题。”该负责人说。

“我常常往返于长合和杭州之间,这一年来明显感受到这里的创新创业氛围愈来愈浓厚。”垣穹空天科技有限公司负责人说,长合区是一片干事创业的热土,他对未来充满信心。

“虽然长合区才成立两年多,但每个长合人都在努力奔跑,主动靠上去、精准接上去、全力融进去。”长合区管委会相关负责人表示,在加快融入长三角一体化国家战略下,长合区正以“几年干成一件事的韧劲和一年干成几件事的冲劲”,加快势能积蓄、整体重塑,实现全域蝶变、系统蝶变,全力推动长三角一体化高质量发展。

投资热土加速崛起

作为湖州融入长三角一体化发展战略的重要平台,长合区在产业定位上十分清晰,正围绕新能源汽车及关键零部件、仿生机器人及数控机床两大主导产业精准招商。

一谈起长合区的招商干部,智能车灯和汽车视觉系统供应商——迅驰车业江苏有限公司的负责人连连称赞。企业表示,在来湖州以前,迅驰已考察多个城市,也收到了许多地方的“橄榄枝”。

当长合区招商团队赴江苏丹阳招商时,得知了迅驰准备建汽车智能车灯总成生产线的消息。当天,招商人员就联系企业并深入交流,拿出了企业最需的干货——一块已经平整好的100亩用地。“不止场地满意,打动我的是招商干部聊智能车灯的研发和生产成本都能说到点子上,还能帮企业对接市场,专业程度是我们在其他地方未曾遇到的。”企业负责人没有犹豫,很快,总投资11亿元的迅驰视觉项目就与长合区正式签约。受益于长三角一体化发展,

从江苏到长合区,从审批、拿地,到开工、建设,迅驰视觉项目一天一个样。

长三角是国内最早布局新能源汽车赛道的区域之一,新能源汽车及关键零部件一直是长合区打造的主导产业之一。自该区成立以来,新引进产业链上下游项目11个,截至2023年底已落地产业链企业17家,实现总产值近20亿元。

高能级产业平台与优质项目本就相得益彰。有选择、有门槛地引进好项目,是长合区将产业发展融入长三角一体化的重要抓手。

去年以来,长合区聚焦两大主导产业,持续深耕苏南、深圳、上海、杭州等区域,落实了驻点招商、双周例会推进、每月晒晒比拼等招引机制,并通过全面推行全领域分赛道招商、“一把手”领衔式招商、“基金+产业”招商等新打法,成功招引人本集团、久茂精密等一批具有乘数效应的龙头旗舰型、链链延链补链型、突破引领型项目。2023年,长合区引进3亿元以上项目30个,其中10亿

元至20亿元项目5个,20亿元以上项目4个。今年一季度,长合区已签约3亿元以上项目10个,其中10亿元至50亿元项目5个。

值得一提的是,随着杭州电子科技大学长合区研究院、湖北大学长合区研究中心等科研平台的投入使用,两大“智库”通过产业论坛、人才创业大赛等

方式,又为长合区引来一批高质量项目,加速高端人才和创新要素聚集。

昔日省际偏远边陲之地,如今已华丽蝶变为投资热土。



九龙机械项目建设现场



建设中的人才公寓